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Півстоліття на ниві культури 
"Музичній Україні" — 50! 

2016 року півстолітній ювілей відсвяткувало видавництво "Музична Україна". Засноване у Києві, восени 1966, за 

50 років випустило у світ понад 5500 видань у найрізноманітніших жанрах і сферах академічної музики, на яких виросло 

кілька поколінь музикантів. Підтримуючи високі стандарти, видавництво всіляко сприяє розвитку і пропаганді національної 

української музичної культури, популяризації кращих музичних творів закордонних авторів, бере участь у проведенні 

різноманітних музичних фестивалів, конкурсів і виставок-ярмарків. 

Видавничий репертуар становлять першодруки партитур українських композиторів-класиків, твори найвідоміших 

сучасних вітчизняних митців, симфонічні партитури, клавіри опер та балетів, хорові та вокальні твори, науково-популярна і 

художня література, ноти для камерних ансамблів й інструментів соло, нотна література для дітей.  

"Музична Україна" видає книги за державною програмою "Українська книга", співпрацює з Польським інститутом у 

Києві та з Інститутом проблем сучасного мистецтва. За підтримки Держкомтелерадіо світ побачило чимало видань, вихід 

яких щоразу супроводжувався концертом-презентацією за участю найкращих українських виконавців і музичних 

колективів.  

Щиро вітаємо ювіляра, зичимо творчої наснаги, нових планів та звершень. Ваша відповідальна справа відкриває шлях 

до скарбниці світу музики, підтримуючи зв'язок поколінь, єднаючи нації. Творіть, шукайте, підкорюйте вершини задля 

духовного відродження українського народу!  

Колектив Книжкової палати України 

 

 ЗА РУБЕЖЕМ 

УДК  21(100):614:021.89(477) 

 

 
 

 

 
 

 
 
Володимир Зуб, 
кандидат історичних наук, 
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Зарубіжний досвід охорони праці бібліотекарів —  
важливий чинник удосконалення нормативно-правового  

забезпечення безпечної трудової діяльності у бібліотеках України* 

У Національній парламентській бібліотеці Японії (The 

National Diet Library) (м. Токіо) чинний "Основний план 

безпеки персоналу Національної парламентської бібліотеки" 

("The basic plan for National Diet Librarу employees' welfare"), 

що розроблявся з урахуванням положень "Державного 

генерального плану добробуту для працівників" ("The basic 

plan for national government employees' welfare"). Цей 

документ затверджено прем'єр-міністром країни й уміщено 

на веб-сайті Міністерства внутрішніх справ і комунікацій. 

Мета Плану — забезпечення стійкого розвитку суспільства, 

піднесення добробуту працеспроможного населення у 

країні. А це передбачає: покращення фізичного і психічного 

здоров'я, використання відповідних профілактичних і 

медичних заходів; профілактику рецидивів захворювань та 

їх раннє виявлення; пропаганду здорового способу життя 

(як-от боротьба з курінням на робочому місці); поліпшення 

умов праці; запобігання виникненню аварій, травм і хвороб; 

скорочення тривалості понаднормового часу роботи, що 

негативно впливає на фізичне та психічне здоров'я персо-

налу; запровадження дієвої системи управління безпекою 

співробітників на робочому місці, зокрема щодо викорис-

тання небезпечного для здоров'я людей обладнання; порядок 

підтримання безпечних умов праці: періодичні огляди і 

технічне обслуговування устаткування і робочого середо-

вища; проведення інструктажів з техніки безпеки; навчання 

та тестування персоналу; створення навчальних програм з 

питань охорони здоров'я, безпечних умов праці; запро-

вадження безпечних методів роботи машин і обладнання; 

проведення тренінгів для менеджерів і керівників стосовно 

безпеки праці та охорони здоров'я; впровадження заходів 

соціального забезпечення: турбота про сім'ю, заохочення 

використання щорічних відпусток, забезпечення повноцін-

ного життя після виходу на пенсію та ін. 

Для бібліотек України особливо актуальним є досвід 

Японії з профілактики рецидивів професійних захворювань 

та їх раннього виявлення; організації пропаганди здорового 

способу життя; забезпечення повноцінного життя після ви-

ходу співробітників на пенсію тощо. 

Працівники Державної бібліотеки Нового Південного 

Уельсу (Австралія, м. Сідней) послуговуються у роботі 

"Нормами охорони здоров'я та безпеки на робочому місці" 

("Work Health and Safety Policy") від 07.05.2012 р. [30]. 

У документі визначено обов'язки адміністрації книго-

збірні та її співробітників відповідно до кожного робочого 
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місця. Ці норми та правила розроблено на основі "Закону з 

охорони здоров'я і безпеки на робочому місці 2011 р." 

("Work Health and Safety Act 2011"). Вони регламентують 

підтримання оптимального рівня охорони здоров'я, безпеки 

та добробуту всіх співробітників та відвідувачів бібліотеки; 

заходи із запобігання травматизму на робочому місці та 

надання допомоги постраждалим; поліпшення системи 

управління безпекою праці з огляду на вимоги Стандарту 

Австралії 4801 (the Australian Standard 4801), який нині є 

основним державним нормативним документом з питань 

здоров'я та безпеки праці. 

Згідно з документом, адміністрація книгозбірні зобо-

в'язана розробляти програму з контролю за дотриманням 

безпеки на кожному робочому місці, забезпечувати своє-

часне навчання співробітників правилам техніки безпеки, 

використовуючи кошти, які держава виділяє для цієї мети, 

надавати своєчасну інформацію бібліотечним працівникам 

щодо наявних небезпек на робочому місці. 

Керівництво книгозбірні має вживати усіх можливих 

заходів для збереження здоров'я, гарантування безпеки 

співробітників та відвідувачів; контролювати, щоб усі 

робочі місця були відповідним чином обладнані та не могли 

завдати шкоди здоров'ю, доки фахівці перебувають на 

роботі; готувати звітність щодо інцидентів і травм на 

робочому місці; заохочувати працівників повідомляти про 

будь-яку небезпеку на робочому місці; гарантувати роз-

слідування обставин усіх інцидентів; створювати умови 

постраждалим для якомога швидшого повернення на ро-

боту; регулярно інспектувати робочі місця, своєчасно 

вносити зміни в їхнє облаштування. 

Працівники, незалежно від посади, перебуваючи на 

роботі також мають виконувати обов'язки, чітко дотри-

муючись цих норм; виявляти розумну турботу про власне 

здоров'я та безпеку; повідомляти про наявні чи потенційні 

небезпеки безпосереднього керівника; брати участь у за-

няттях, семінарах з питань охорони здоров'я та безпеки 

праці, які організовує адміністрація бібліотеки тощо. 

Аналізуючи питання документного забезпечення охо-

рони та гігієни праці в книгозбірнях країн Балтії, виявлено: 

у Національній бібліотеці Естонської Республіки (National 

Library of Estonia) послуговуються Законом про Національ-

ну бібліотеку (National Library Act) та Правилами для корис-

тувачів (Rules for Users), які для зручності оприлюднено 

естонською й англійською мовами. У бібліотеці розроблено 

і локальний документ — "Правила організації роботи в 

Національній бібліотеці Естонії", в яких особливо ретельно 

розроблено розділ про безпеку та гігієну праці її спів-

робітників. 

Діяльність служб охорони праці білоруських книго-

збірень регламентують такі нормативно-правові документи: 

Трудовий кодекс Республіки Білорусь (ухвалений Палатою 

представників 8 червня 1999 р. та Радою Республіки 

30 червня 1999 р. (у ред. Закону РБ від 05.01.2013 р.); Закон 

РБ "Про охорону праці" від 23 червня 2008 р., № 356-З; 

Закон РБ "Про пожежну безпеку" (в ред. Закону РБ від 

3 травня 1996 р., № 440-XIII з наступними змінами і допов-

неннями); Закон РБ "Про санітарно-епідеміологічну безпеку 

населення" (від 7 січня 2012 р., № 340-3); Закон РБ "Про 

бібліотечну справу" (від 22 березня 1995 р., № 3680-XVI 

(у ред. Закону РБ від. 11 листопада 2002 р., № 147-3); 

ГОСТ 7.50 — 2002. "Консервация документов, Общие тре-

бования". Введ. 2003.—01—01. Минск: Межзгос. совет по 

стандартизации, метрологии и сертификации; "Правила по 

охране труда для библиотек", затверджені постановою 

Міністерства культури Республіки Білорусь від 18 жовтня 

2006 р., № 28; "Инструкция о порядке обучения, стажиров-

ки, инструктирования и проверки знаний работников по 

вопросам охраны труда", затверджена постановою Міні-

стерства праці та соціального захисту Республіки Білорусь 

від 28 листопада 2008 р., № 175; "Инструкция о порядке 

обеспечения работающих средствами индивидуальной за-

щиты", затверджена постановою Міністерства праці та со-

ціального захисту Республіки Білорусь від 30 грудня 2008 р., 

№ 209; "Рекомендации по разработке системы управления 

охраной труда в учреждении", затверджені постановою 

Міністерства праці та соціального захисту Республіки Бі-

лорусь від 15 квітня 2005 р., № 41; "Положение о порядке 

проведения аттестации рабочих мест по условиям труда", 

затверджене постановою Ради Міністрів Республіки Біло-

русь від 22 лютого 2008 р., № 253; "Инструкция о порядке 

проведения обязательных медицинских осмотров работаю-

щих и признание утратившими силу некоторых поста-

новлений Министерства здравоохранения Республики Бе-

ларусь", затверджена постановою Міністерства охорони 

здоров'я Республіки Білорусь від 28 квітня 2010 р., № 47.  

Фахівці провідних бібліотек країни на основі 

нормативно-правових актів загальної юрисдикції розробили 

низку локальних документів з питань охорони праці, в яких 

якнайповніше враховано специфіку роботи цих державних 

установ. Насамперед відзначимо Статут, Колективний 

договір, Правила внутрішнього трудового розпорядку та 

посадові інструкції співробітників Центральної наукової 

бібліотеки ім. Якуба Коласа Національної академії наук 

Білорусі. У бібліотеці з 28 серпня 1998 р. діє "Инструкция 

по учету и сохранению библиотечных фондов", а з 10 грудня 

2010 р. згідно із наказом директора запроваджено Систему 

управління охороною праці, яка ґрунтується на 25 локаль-

них документах з усіх напрямів діяльності установи 

(http://www.nlb.by/portal/page/portal/index?lang=ru). 

Служби охорони праці книгозбірень Російської Феде-

рації у роботі керуються: "Трудовым кодексом Российской 

Федерации" (разд. X "Охрана труда"); федеральними зако-

нами РФ "О библиотечном деле"1 (1994), "О промышленной 

безопасности", "О санитарно-эпидемиологическом благопо-

лучии населения", "Правилами охраны труда в библио-

теках" 2  (1994); "Межотраслевыми правилами по охране 

труда при аттестации рабочих мест" (12.04.2011 р., № 374), 

"Положением о порядке проведения аттестации рабочих 

мест по условиям труда" із доповненнями від 12.12.2012 р., 

№ 590н, розробленим Міністерством культури РФ "Переч-

нем действующих законодательных и иных нормативных 

правовых актов в области охраны труда для организаций 

федерального ведения" (09.02.2004 р., № 9-01-16/34), "Ги-

гиеническими критериями оценки и классификации условий 

труда по показателям вредности и опасности факторов 

производственной среды, тяжести и напряженности трудо-

вого процесса" (Р. 2.2.75.5-99), розроблені федеральним 

центром Держсанепідемнагляду Міністерства охорони 

здоров'я Росії. 

З огляду на стрімку інформатизацію бібліотечної спра-

ви РФ дедалі актуальнішими стають документи, орієнтовані 

на розв'язання питань безпеки праці, виробничої гігієни, 

санітарії в електронному сегменті діяльності бібліотек.  

                                                           
1 Суб'єкти РФ мають власні регіональні закони, наприклад Закон 

Республики Калмыкия "О библиотечном деле" (1996), Закон Рес-

публитки Карелия "О библиотечном деле" (1997), Закон Саха-
линской области "О библиотечном деле в Сахалинской области" 

(1997), Закон Псковской области "О библиотечном деле и обя-
зательном экземпляре документов" (1996) та ін. 
2 Нині фахівці відділу охорони праці ГИВЦа Міністерства культури 

і масових комунікацій РФ розробляють нові "Правила охраны труда 
в библиотеках".  
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Передусім варто виокремити такі: 

— "Гигиенические требования к персональным элект-

ронно-вычислительным машинам и организации работы" 

(Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы 

СанПиН 2.2.2 /2.2.1340-03), затверджені Головним держав-

ним санітарним лікарем РФ 30.05.2003 р. У документі 

роз'яснено і регламентовано весь комплекс робіт, зокрема 

вимоги до: 

— ПЕОМ; приміщень для роботи; мікроклімату, 

вмісту аероіонів і шкідливих хімічних речовин у повітрі та 

на робочих місцях, обладнаних ПК; рівнів шуму й вібрації 

на робочих місцях; освітлення; рівнів електромагнітних 

полів; візуальних параметрів ВДГ, що контролюються на 

робочих місцях тощо; 

— "Инструкция по охране труда при работе на ПЭВМ" 

(2003), в якій визначено 18 небезпечних і шкідливих вироб-

ничих чинників, що впливають на людину під час виконання 

робіт на ПК, зокрема фізичні (10); хімічні (1) і психо-

фізіологічні (7). 

— розроблене Міністерством праці і соціального роз-

витку РФ "Пособие по безопасной работе на персональных 

компьютерах" (Москва, 2002) і Методические рекомендации 

по оптимизации трудовых процессов, связанных с физи-

ческими, эмоциональными и сенсорными нагрузками 

(Санкт-Петербург, 1999) та ін. 

На локальному рівні у провідних російських бібліо-

теках активно розробляються і реалізуються програми оп-

тимізації трудових процесів з окремих технологічних опе-

рацій та у книгозбірні загалом. Наприклад, служба охорони 

праці Російської національної бібліотеки в межах реалізації 

таких програмних документів веде роботу за напрямами:  

— організація контролю на усіх АРМ за дотриманням 

"Санитарных правил по гигиеническим требованиям к персо-

нальным электронно-вычислительным машинам и органи-

зации работы"; 

— оцінка ризиків здоров'ю на кожному технологіч-

ному процесі; 

— медико-профілактичні заходи стосовно працівників 

з високою мірою професійного ризику; 

— регламентація внутрішньозмінних режимів праці та 

відпочинку для користувачів ПЕОМ; 

— удосконалення АРМ з високою мірою ризику для 

здоров'я (http://www.nlr.ru/). 

Отже, в зарубіжних країнах документний ресурс з 

питань охорони праці для бібліотечних установ вирізняється 

ієрархічністю. Він представлений, з одного боку, норма-

тивно-правовими актами загальнодержавного значення, 

обов'язковими до виконання всіма юридичними і фізичними 

особами, які використовують найману працю, а з другого, 

локальною, суто бібліотечною, документацією, призначе-

ною для "внутрішнього обігу". 

Питання охорони праці та здоров'я є невід'ємним 

складником соціальної політики провідних країн світу. 

В усіх чинних нормативних документах передбачено роз-

поділ відповідальності роботодавця і працівника за пору-

шення правил техніки безпеки. 

Основною спільною ознакою нормативно-правової до-

кументації з охорони праці західних країн є те, що обов'язки 

із підтримання належного рівня безпеки праці, проведення 

профілактичної роботи щодо запобігання виникненню не-

щасних випадків на виробництві або професійних захво-

рювань значною мірою покладено на роботодавця. На від-

міну від українських, зарубіжні документи орієнтовані на 

питання попередження виникнення нещасних випадків ви-

робничого характеру та профілактику професійних захво-

рювань, а не на відшкодування їхніх наслідків.  

Захист бібліотечних працівників від конкретних не-

безпек вирішується на Заході за допомогою розроблення й 

упровадження сучасних санітарно-технічних, гігієнічних 

норм і стандартів, розбудови дієвої системи страхування 

життя і здоров'я кожного співробітника. 

Нормативно-правова база з безпеки праці та здоров'я у 

більшості західних країн чутливо реагує на реалії сього-

дення. Вона вирізняється інноваційністю, прагненням вирі-

шувати наявні проблеми у превентивному режимі. Сучасні 

нормативно-правові приписи з охорони праці стосуються не 

тільки підтримки фізичного здоров'я працівників, обме-

ження робочого часу у шкідливих умовах, заборони ви-

користання праці дітей, молоді, жінок на певних ділянках 

виробництва, а й психологічних аспектів, психічного стану 

людей на робочих місцях. 

Отже, удосконалення вітчизняного законодавства, під-

законних актів з питань охорони праці з огляду на нако-

пичений зарубіжний досвід має стати для служб охорони 

праці України (і бібліотечних зокрема) головним пріори-

тетом діяльності у цьому напрямі. 
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В статье рассмотрены нормативно-правовые доку-
менты по вопросам безопасности труда и охраны жизни 
сотрудников зарубежных библиотек, а также пути усо-
вершенствования документного ресурса по охране труда в 
отечественных библиотеках.  

The article deals with international regulatory legal 
documents in librarians' labor and life protection and means of 
improving documentary recourses on labor protection in 
national libraries. 
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